

2013年8月 | 第十九期

# 聖言通訊

SACRED LOGOS RESOURCE CENTER NEWSLETTER

致力實踐 建基聖言 Sound Applications Grounded On Scriptures

主  
文  
章

## 後現代世界的講壇趨勢

◆ 賴若瀚牧師

· 主題文章 ·

後現代世界的講壇趨勢  
/ 封面

· 聖言簡訊 ·

事工簡報 / 3

· 十步釋經 ·

十步釋經研讀路加福音十四章  
25-35節 / 4

· 難題解答 ·

保羅在雅典...是犯了沒有傳  
揚基督救贖的錯誤嗎? / 8

· 職場事奉 ·

論職場上的趨炎附勢 / 9

今日教會正面臨一大危機，那就是在有意或無意之間將聖經與講道「邊緣化」了。在後現代主義衝擊下，不少傳道者為迎合會眾的「消費者心態」，在有意或無意之間將聖言的教導淡出，遷就人的喜好，只傳講一些安慰人、取悅人的信息，以此吸引會眾；而那些責備人、警戒人、要人為信仰付代價的經文，則刻意忽略。

保羅清楚說明，在末後的時代，因為信徒耳朵發癢，便製造了一批假師傅（提後四3-4），多得像埃及的蒼蠅般！他們專門送出「垃圾食物」，包括種種深受世俗主義影響的道理或人生哲學，及一些看似十分屬靈、容易吸引人追慕的學說，如「成功神學」或「悅樂福音」等。若群眾喜歡拜金牛犢，自然有譁眾取寵的傳道者為他們製造金牛犢；若群眾耳朵發癢，厭煩純正的道理，自然有「採耳師傅」出現，迎合「顧客」的需求。他們所傳的道似是而非，並不符合福音信仰的內涵。然而，這世代中卻有不少信徒，因為厭煩純正的眞道，嫌它保守、單調、絕對，便對這些新興的論說驚為天人，趨之若鶩。

■ 轉第2頁

### 美國總會

諮詢顧問：王永信牧師 招世超牧師 麥希眞牧師 勞伯祥牧師 潘士端牧師 陳道明牧師 李繼樂牧師 Dr. John Reed

董事：關國瑞牧師 伍柏禎牧師 林良材長老 曾永光牧師 賴若瀚牧師 沈有方牧師

會長：賴若瀚牧師 副會長兼美國辦公室主任：沈有方牧師 訓練：賴鍾柱珍傳道

846 Stewart Drive, Sunnyvale CA 94085 U.S.A. 電話：408-773-8891 & 408-505-9968 傳真：408-228-6490 電郵：info@sagos.org 網址：www.sagos.org

### 香港分會

諮詢顧問：曾立華牧師 陸輝牧師 蘇穎智牧師

董事：劉健全牧師 麥漢勳牧師 黃岳順博士 陳國威執事 賴若瀚牧師

會長：賴若瀚牧師 香港事工總監：麥樹明牧師 辦公室同工：曾君媛姊妹

九龍新蒲崗五芳街8號利嘉工業大廈1字樓A室 電話：2153-9631 傳真：2125-6633 電郵：info@sagos.org 網址：www.sagos.org

在一次釋經講道大會中，香港播道會恩福堂主任牧師蘇穎智牧師一針見血地道出後現代世界講壇的五個主要趨勢。（註一）筆者借用蘇牧師的觀點，加上個人的觀察，嘗試說明如下。

**1. 僅引用經文而非詮釋聖經——**後現代世界不少傳道者在他們的講道中雖然引用聖經，卻只是將一些主義、新聞或故事，加上一些個人的心得放在一起，缺少真正從聖經本身出來的信息，經文變成一種調味品而不是主菜，彷彿只要給講章灑上一些「聖經粉末」，便可以端出來供應會眾。

**2. 多強調經歷而少注重真理——**後現代世界是一個注重感官的時代，人們拒絕接受真理的約束，聖經的權威和絕對性也受到嚴重的質疑。因此，部分傳道者講道時不免避重就輕，不敢正面宣講真理，只是強調個人主觀的經歷，或以吸引人的屬靈經驗代替對真理本身的闡釋。

**3. 重改善生活而輕追求生命——**在後現代世界的氛圍下，不少講員的講道，往往只選取一些正面的、安慰人、鼓勵人的經文，卻沒有正視聖經中神對人生及世界更全面的信息。而且，這些講員的信息多半只針對改善生活，卻少有挑戰更高的層次，例如作門徒的代價，神對社會公平、公義的要求。當講道者沒有傳遞聖經整全的信息，便不能挑戰人去正視生命的真相，並達到神對人、對教會、對社會的真正要求。

**4. 只注視當下而未放眼永恆——**另一個後現代講道者很容易墮入的陷阱，就是只觸及一些方法和技巧上的課題，例如怎樣改善某些情況，如何達成某種目標等，卻甚少着眼於神在歷史中的作為，祂永恆的旨意和計劃，祂的子民在世上的使命，以及永恆的獎賞等重要的信息。

**5. 取以人爲本而棄以神爲本——**後現代講道者還會墮入的陷阱，就是他講的道只有扁平的視野，而無深度的視野。其傳講的信息，只是一些對人生短暫有益、似是有見地的膚淺教誨，卻根本沒有突顯出聖經真理的特性，或基督福音不

可替代的本質。這樣的講道，跟信奉民間宗教或其他哲理的人士的論述並無二致。這樣的講道，只不過是頗爲動聽的、略帶基督教意味的教誨而已，實際上已失去了啓示的本質，完全不是源於神並以聖經和福音真理爲中心的講道。

這世代的傳道者要特別留神，我們傳講的信息是否因爲遷就聽眾而有所偏廢？真正爲神而宣講的人，絕不能因爲人們想聽甚麼便提供甚麼，不能因爲「市場刺激」便將「產品」改頭換面！他們的講道，真正忠誠的對象是神，而不是當下擁護他們的人。在這末後的世代中，人們雖然厭煩純正的眞道（原意是「健全的眞道」），傳道者仍要本於神的所託忠心地傳講。不然，很容易會墮入亞倫的錯謬中——爲了迎合會眾，製造了一個又一個的現代金牛犢，竊佔了神在教會中唯一配受敬拜的位置！

聖經學者斯提薩博士（Dr. Ed Stetzer）論及在後現代的講道時，有一段話值得深思：

釋經講道的特質有時會失去了。最近我參加一家著名教會的活動。他們有一系列的聚會，名爲「某某教會電影會」。就像現今很多的先鋒教會一樣，這是他們例行的崇拜聚會。那天他們以吉勃遜（Mel Gibson）的電影《英雄本色》（Braveheart）作爲崇拜聚會的開始。整個聚會一共播放了六個那部電影的片段。這次崇拜的程序十分流暢，他們所做的也很有意思。（我個人也創辦和牧養具創意的現代教會，對於接受先鋒教會的做法毫無窒礙。）這教會是在尋求時下文化與聖經真理的接觸點，他們當然做到了。唯一的問題是，他們在崇拜中絲毫沒有宣講神的道。（註二）

我們要謹記，基督徒既要作聖潔的國度，也要作祭司成爲神與人之間的中保。因此，我們不能因爲要迎合潮流，不落人後，便一窩蜂地去跟隨和追捧一些做法，而不仔細思想這是否合乎神的心意。在創新以適應當代聽眾的時候，要謹記必須守住的最後防線。

## 事工簡報

### · 美國總會 ·

這最後的防線是聖經中所有核心的真理和價值信念，及整全的信仰系統。就如保羅說，那是神的「純正話語的規模」（提後一13）。我們要小心，不可只爲了遷就聽衆，而削弱真理的要求或信仰的內容；更不要因爲他們想聽甚麼，我們就講甚麼。世界的市場定律以爲，有需求就自然會有供應的來源。但我們要傳講聖經整全的真理，不要以片面的信息取代全備的信仰。否則，便很容易陷入亞倫的罪中，重演爲以色列會衆製造金牛犢的歷史。

曾有人問摩根博士（Dr. Campbell Morgan）：「我們是否要順着時勢來講道？」他回答說：「求神憐憫這樣的講道者。我們的講道不是要順着時勢，乃是要改變時勢！」這番話實在道出了傳道者真正的使命和託付。

總括而言，我們在這世代受託作傳道者，必須注意以下幾件事：

1. 在面對劇變的時候，要以不變應萬變，緊緊跟隨永恆不變的基督。
2. 信仰不能與時代脫節，但也不能被時代同化，要做到入世而不屬世。
3. 看重自己獨特的地位與責任，先作聖潔的國度，再作君尊祭司，最後才作中保，將人帶到神面前，也讓神進到人中間。 

（本篇內容擇自即將出版之《釋經講道法》一書的第二章）



#### 附註

註一：蘇穎智牧師在2010年恩福聖經學院與聖言資源中心合辦之「釋經講道群英會」中的分享。

註二：Ed Stetzer, “Biblical Preaching in a Cultural Context”（網上文章）；取自 [http://www.sermoncentral.com/document\\_extras/EdStetzer\\_05\\_29\\_06.asp](http://www.sermoncentral.com/document_extras/EdStetzer_05_29_06.asp)。

### 一. 2013年對等奉獻

感謝神，直至截稿時，「聖言」2013年的四萬元「對等奉獻」已達到目標。

### 二. 使徒腳蹤考察團兩團皆圓滿結束

四、五月間舉辦的兩次「使徒腳蹤考察團」已順利完成。四月團由賴若瀚牧師擔任隨團講師，五月團由屈越銘長老任隨團講師。團員中已有多人寫了文章與心得分享，詳見聖言網站。

### 三. 培訓者訓練講座

「聖言」在2013年上半年舉辦了兩次「十步釋經法研習會」（國語、粵語各一次）。會中除了賴牧師與沈牧師示範分享外，另有十步驗證老師示範分享。除此以外，「十步釋經培訓者訓練班」由沈牧師主導，今年年初帶領四位受訓者作十步釋經示範。在今年的上半年，我們的「十步」驗證老師增加了三位，分別是陳智平弟兄、馬力軍弟兄與陳成威弟兄，加上以前驗證的，合共十一位。

### 四. 國外培訓事工

2013年亞洲培訓將有多隊參與。另外，在九月間沈牧師與舒瑞允長老將在英國主領讀經營，讀舊約以斯帖記。賴牧師在十一月間將在多倫多主領讀經營，讀舊約瑪拉基書。

### 五. 2013年上半年出版之書籍與影音產品

1. 《永活的信仰——雅各書詮釋十二講》（視頻，3月）
2. 《投靠在耶和華的翅膀下——路得記十步釋經研讀》（舒瑞允長老著，4月）

## 十步釋經研讀路加福音 十四章25-35節

✦ 陳國威

### 經文：路加福音十四章25-35節

(和合本)

<sup>25</sup>有極多的人和耶穌同行。他轉過來對他們說：  
<sup>26</sup>「人到我這裏來，若不愛我勝過愛〔愛我勝過愛：原文作恨〕自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姊妹，和自己的性命，就不能作我的門徒。<sup>27</sup>凡不背着自己十字架跟從我的，也不能作我的門徒。<sup>28</sup>你們哪一個要蓋一座樓，不先坐下算計花費，能蓋成不能呢？<sup>29</sup>恐怕安了地基，不能成功，看見的人都笑話他，說：<sup>30</sup>『這個人開了工，卻不能完工。』<sup>31</sup>或是一個王出去和別的王打仗，豈不先坐下酌量，能用一萬兵去敵那領二萬兵來攻打他的嗎？<sup>32</sup>若是不能，就趁敵人還遠的時候，派使者去求和息的條款。<sup>33</sup>這樣，你們無論甚麼人，若不撇下一切所有的，就不能作我的門徒。」

<sup>34</sup>「鹽本是好的；鹽若失了味，可用甚麼叫它再鹹呢？<sup>35</sup>或用在田裏，或堆在糞裏，都不合式，只好丟在外面。有耳可聽的，就應當聽！」

### 第一步與第二步：細察事實與認清關係

#### 第25節

- 場景：在路上行走。上文的處境在筵席上，而這段經文是在路上行走。因此是一個獨立的場景。
- 人物：耶穌和極多的人。
- 時間：聖經沒有交代。
- 文體：敘事，記載耶穌的言論。

#### 第26節

- 新譯本：「如果有人到我這裏來，愛我不超過愛（『愛我不超過愛』原文作『不恨』）自己的父母、妻子、兒女、兄弟、姊妹，甚至自己的性命，就不能作我的門徒。」（比較譯本）
- 「自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姊妹」：（親屬關係）
- 「甚至自己的性命」：（強調語句）

#### 第27節

- 「不能作我的門徒」重複上文第26節。（重複語句）

#### 第28-30節

- 28節（問題句-設問類）
- 28-30節（象徵性用語-比喻）
- 因為不坐下計算，結果不能完工、遭人取笑。（因果關係）

#### 第31-32節

- 31節（問題句-設問類）
- 31-32節（象徵性用語-比喻）
- 「或」（連接詞）
- 因為坐下酌量，所以，若發覺不敵，就趁敵人還遠的時候，派使者去求和息的條款。（因果關係）

**第33節**

- 「這樣」：NIV翻成likewise（「同樣地」）（比較譯本）
- 「若不撇下一切所有的，就不能作我的門徒」。（總括性語句）
- 「不能作我的門徒」重複上文26，27節。（重複詞句）
- 作耶穌門徒的條件：「愛神多過愛自己的父母……」→「背着自己十字架跟從主」→「撇下一切所有的」。（遞進觀念）
- 「無論甚麼人」都要遵守這些條件。（強調語句）

**第34節**

- 34節（象徵性用語-比喻）
- 「可用甚麼叫它再鹹呢」，KJV譯作“wherewith shall it be seasoned”（可在哪些物品上被用來調味呢？）。（比較譯本）

**第35節**

- 「有耳可聽的，就應當聽」：（難解用語）

**第三步：注意結構****1. 作耶穌門徒的條件：**

- a. 要愛神多過愛自己的父母、妻子、兒女、兄弟、姊妹和性命
- b. 要背自己的十字架跟從耶穌

**2. 耶穌用兩個比喻解釋這教訓：**

- a. 蓋樓的比喻
- b. 打仗的比喻

**3. 另一個作門徒的條件：撇下一切所有的****4. 另一個比喻：鹽若失了味****5. 結語：有耳可聽就應當聽****第四步與第五步：勤發問題與逐題解答****第25-26節**

問：「人到我這裏來，若不愛我勝過愛〔愛我勝過愛：原文作恨〕自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姊妹，和自己的性命，就不能作我的門徒。」（26節）此言與耶穌的宣言與十誡中的「要孝敬父母」似乎背道而馳，又與聖經要「丈夫愛妻子」的教導似乎不合，應當如何協調這兩者的觀念？（引申性問題）

答：首先，耶穌並沒有要求跟從他的人不孝敬父母，離棄妻子、兒女、兄弟、姊妹，更沒有叫人捨棄性命去自殺。「愛我勝過愛」「原文作恨」，根據《新約希臘文精華》頁252的解釋，其含義為「愛得較少」，因此我們不應以一般「恨」的意思來理解這節經文。「愛得較少」是比較的片語。作耶穌的門徒應該愛耶穌多過愛自己的父母、妻子、兒女、兄弟、姊妹，甚至多過愛自己的性命。（參照註釋，邏輯推理）

**第27節**

問：十字架是甚麼？（定義性問題）與跟從主有甚麼關係？（定義性問題）

答：十字架是羅馬時代一種處死重罪犯的殘酷刑具。「背着自己十字架跟從主」表示耶穌的門徒應有心理準備，隨時會被人捉拿而為主受迫害至死，因為耶穌早已多次預言信徒會被迫害，例如：

- 太十17-22：「……他們要把你們交給公會，也要在會堂裏鞭打你們，並且你們要為我的緣故被送到諸侯君王面前，對他們和外邦人作見證。……並且你們要為我的名被眾人恨惡。惟有忍耐到底的必然得救。」
- 路九22-25：「又說：『人子必須受許多的苦，被長老、祭司長和文士棄絕，並且被殺，第三日復活。』耶穌又對眾人

■ 接第5頁 十步釋經研讀路加福音十四章25-35節

說：『若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。因為凡要救自己生命〔生命或譯靈魂，下同〕的，必喪掉生命；凡為我喪掉生命的，必救了生命。……』」（歷史背景、比較經文、邏輯推理）

### 第28-32節

問：兩個比喻的目的是甚麼？（解釋性問題）

答：兩個比喻的喻意都是說在做一個重大決定之前，應要仔細計劃並計算代價和後果，以免虎頭蛇尾，遭人取笑，甚至被人看為羞恥。而兩個比喻用在耶穌宣告之後，證明這兩個比喻是與前文有關。

當時有「極多」的人和耶穌同行，各人都帶着不同目的來跟隨耶穌。有些求治病，有些求看神蹟，有些湊熱鬧，當然有些人是渴慕聽道，但也有些人無所事事，人跟他又跟。於是耶穌把握機會，說明決定跟從耶穌之前要考慮清楚，因為將來要受苦，不單可能要離開妻兒父母家人，還有可能被逼迫至死。耶穌用兩個意義相近的比喻，強調跟從耶穌並不是一個隨隨便便的決定，而是要「坐下算計」、「坐下酌量」之後才作出的決定。「酌量」表示應與多人商量，不好單憑己見。（上文下理、邏輯推理）

### 第31節

問：那個王代表誰？（定義性問題）

答：看比喻是要看其喻意，無須為比喻中的每個人或每件事找個代表徵象。（化解象喻）

### 第33節

問：作耶穌的門徒是真的要撇下一切所有的嗎？（解釋性問題）為甚麼很多傳道人和基督徒都有自己的物業？（引申性問題）

答：「這樣」即同樣地。與甚麼同樣呢？應該是與前文有關，就是同樣地要考慮得仔細周詳、計算好代價才決定是否做耶穌的門徒。他要有心理準備，在一些環境下要撇下一切

所有的來跟從主耶穌，這是作門徒的最高境界。

門徒可以有自己的妻子、兒女和家人，也可以有物業，繼續做工過活。但他應知道這些親人和物質生活都可能隨時為耶穌的緣故而遭放棄，他不能愛他們／它們勝過愛主。

### 第34-35節

問：第34-35節的教訓為何？（定義性問題）怎能與上文有關？（引申性問題）

答：這裏的「鹽」與馬太福音五章13節所講的「鹽」不一樣。太五13說：「你們是世上的鹽。鹽若失了味，怎能叫他再鹹呢？以後無用，不過丟在外面，被人踐踏了」，當中的「鹽」似乎是泛指一切基督徒。（詞的意義、比較經文）

但按上文下理的連貫性，路十四34的鹽是指跟從耶穌的門徒。這處可解為：作耶穌的門徒本是好的，但他因為沒有考慮清楚便貿然作耶穌的門徒，後來卻受不了各樣的試探而變節，被人恥笑，也被魔鬼誇勝，成為一個失敗者。他既然失去門徒的功能，所以不為神喜悅，被神唾棄。（上文下理）

### 第35節

問：「丟在外面」是否喻意變了節的門徒不能得救？（引申性問題）

答：這裏「鹽」的比喻的主要信息是變節的門徒為神所棄，它並不是用來解釋得救與否的問題。（詞的意義）

## 第六步：歸納總意

**路十四25-26**：作耶穌門徒的條件之一：要愛神多過愛自己的父母、妻子、兒女、兄弟、姊妹和性命。

**路十四27**：作耶穌門徒條件之二：要有隨時為主受苦以至於死的心理準備。

**路十四28-30**：比喻一：喻意是要預先計算

代價和後果，以免「虎頭蛇尾」，遭人取笑。

**路十四31-32：**比喻二：喻意也是要預先計算代價和後果，以免失敗。

**路十四33：**作耶穌門徒的最高境界就是撇下一切所有的來跟從耶穌。

**路十四34-35：**變節的門徒不為神所用，乃為神所棄。

全段經文總意：耶穌要求跟隨他的人要愛他多於一切，並要有為他受苦的心志。耶穌用兩個比喻來說明跟隨他的人要事先考慮清楚才跟隨他，以免日後食言而被神所棄。

### 第七步：找出（經文）主題

耶穌要求他的門徒要愛他勝過一切，並且以兩個比喻強調作主的門徒是一個重大決定，應該仔細考慮，以免做不到而為神所棄。

### 第八步：寫下（應用）原則

1. 作主的門徒要為主犧牲一切。
2. 在神面前立任何志向都要考慮清楚，以免不成功而惹神不悅。

### 第九步：應用細節

在以下諸問題中，請先列出你與應用原則有落差的現況。然後從對神、對人、對己三方面，寫下在認知、態度、與行動三範圍的應用細節。但無需每方面、沒範圍都寫下細節。

#### 1. 你愛上帝嗎？請分享你在何事上為主犧牲。

現況：奉獻不是犧牲，但我奉獻不夠。

對神的行動：從即日起，常規奉獻增至收入的15%，暫定為期三年。

#### 2. 在事奉中遇上困難時，有甚麼動力使你繼續事奉，以致沒有放棄？

現況：事奉遇到家人的反對。

對神的認知：神是全知的神，他知道我所有的難處。

對神的態度：當定睛仰望耶穌、不看環境。

對神的行動：每日禱告托住自己。

### 3. 「自己」是我的最大敵人。你有没有一些阻礙你事奉神的性情？可否為主剔除這些性情？

現況：服事時常不自覺地自認為自己比別人認真、事工比較有果效。

對神的認知：神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。

對神的行動：每日思想神的恩典，在禱告中紀念。

對己的認知：我的恩賜、才幹、機會都是神所賜的。離了神，我甚麼都不能做。

對己的行動：請教會好友每月與我檢討「我驕傲」的情況。

### 4. 服事時是否虎頭蛇尾？

現況：常常為主大發熱心，想做這做那，但稍遇困難，就打退堂鼓。

請自行寫下細節

### 第十步：身體力行



# 難題解答

✦ 賴若瀚牧師

**問** 保羅在雅典所講的道（徒十七22-31），是犯了沒有傳揚基督救贖的錯誤嗎？

**答** 今年四、五月間帶領使徒腳蹤考察團，到了雅典的亞略巴古遺址。「亞略巴古」又稱「馬斯山」（Mars Hill），「亞略」是希臘文，「馬斯」是拉丁文，是希臘神話中的武神，「亞略巴古」位於雅典「衛城」（Acropolis）以西。古時，雅典法庭經常在這處審判罪犯，所審判的皆屬宗教和道德的案件。在保羅時代，它亦已成為一個將新意見彼此辯證交流的地方（徒十七19）。

我們在「亞略巴古」同讀使徒行傳第十七章，回想保羅如何向雅典人傳講福音，心中欣賞保羅是一位深具智慧的傳道者。

然而，有人認為保羅在雅典的講道，是試圖用哲學的論證去引導人信主，其中沒有提述耶穌基督的代贖。後來，在哥林多前書他坦然承認自己的錯誤，立志從此以後，只傳耶穌基督和祂被釘十字架（林前二2）。

美國三一神學院新約系教授卡森博士認為，上述的詮釋，嚴重誤解了保羅在亞略巴古的信息和路加記載此講章的用意，是把兩份不同文獻中的不同事件，在沒有證據支持二者之間有任何因果關係之下，就總結說保羅在雅典的傳道是失敗的，因此他決意照以前的老方式傳福音。（卡森著，余德林、郭秀娟合譯：《再思解經錯謬》，台北：校園，1998，頁175-176）

當然，這兩件事在地理上和時間上有先後關係（保羅的確從雅典下哥林多），但兩者之間卻

沒有絲毫的因果關係。這是一種因果謬誤、隨意對號的解經方式。

這篇講章十分特別。其實，這些雅典人早知道保羅要傳講耶穌（參18節），但保羅運用的傳福音策略是先建立接觸點（23節）——從肯定他們對神的追求開始；然後引進對真神的認識（24-27節）——說明他們所追求要認識的神正是創造主；再引用例證（28節）——引述他們希臘之詩人所作的詩句為例證；並勸導悔改（29-31節）——指出他們要與創造主建立個人關係（29節），因着即將臨近的審判而悔改，且強調審判者正是從死裏復活的主耶穌（30-31節）。

這次傳福音的獨特是因為對象不同，所以進路有所不同。況且，保羅不是第一次這樣作。他在路司得也有類似的講論（參徒十四15-17）：從創造主開始，說明祂是降雨並賜人飽足的神，然後，勸勉他們要離棄虛妄，歸向那創造天、地、海的真神。這與他在會堂裏向猶太人傳福音的講論方式完全不一樣，那是從舊約神對亞伯拉罕的約言開始，到大衛，直貫穿舊約，證明耶穌是要來的彌賽亞。

保羅對雅典這些異教信仰的聽眾，就從「自然宗教」（羅一19-20，二14-16）的價值開始，是刻意採用的傳福音策略，正應驗他在哥林多前書九章22節所說：「向甚麼樣的人，我就作甚麼樣的人。無論如何，總要救些人。」



**處** 在這個憑外貌待人的世界裏，我們經常會感受到，別人公然地根據你穿的衣、你開的車、你住的地區、你的膚色來對待你，這種情況尤其見於比較高級的商場或汽車經銷商那裏。不在乎別人眼光的人，可能對這種差別待遇一笑置之；敏感的人，卻可能會因此而感嘆人們的趨炎附勢。

雅各書第二章1至4節談到教會中也有憑外貌斷定人價值的現象存在：我的弟兄們，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，便不可按着外貌待人。若有一個人帶着金戒指，穿着華美衣服，進你們的會堂去；又有一個窮人穿着骯髒衣服也進去；你們就重看那穿華美衣服的人，說：「請坐在這好位上」；又對那窮人說：「你站在那裏」，或「坐在我腳凳下邊。」這豈不是你們偏心待人，用惡意斷定人嗎？

以上經文所提到的現象，是中產階級的弟兄姊妹對教會中富有的人和貧窮的人兩極對待。他們怎麼知道誰富有、誰貧窮呢？經文說衣服華美或骯髒乃是他們判斷一個人是否富有的標準。從前，衣着可以代表一個人是否富有，因為服裝是一項很昂貴的支出。貧賤者普遍衣衫襤褸，富貴者大多衣着華麗。

從穿着來判斷一個人之身價的現象，從古時到數十年前，幾乎都一直如此。二千年前耶穌死的時後，兵丁要分他的裏衣和外衣，可見當時衣服是相當值錢的。筆者年幼時，目睹許多落後地區的學童，他們因為家裏貧窮，所以衣服上常有補丁。如果某個學童能夠長年穿沒有補丁的衣褲，可能是因為他出自環境較好的家庭。因此有句俗語說：「先敬羅衣後敬人」，也有句俗話說：「佛要金裝，人要衣裳」。又說講究外表、實際上窮得苦哈哈的人，是「一身西裝，滿袋當票」，形容窮到要靠典當過日子的人，還得在人前裝出很時髦的樣子。

但是今天在大多數的地區，衣着已經不足以完全代表一個人是貧或富。在北美，一家人在餐館吃一頓飯所花費的錢，一般而言，都足夠用來買件不錯的衣服。所以無論在教會裏或在職場上，人們已經不再以衣着來判定別人的身分地位。

然而按外貌待人，仍是人的通病。今天所謂的「外貌」，可以包括三種 *ace*，就是 Face、Race 和 Place。Face 指人的長相容貌，Race 指人的種族膚色，Place 指人的階級地位。依對方的長相容貌或種族膚色來決

## 不可按着外貌待人

從雅各書看如何在職場榮耀神之六

# 論職場上的趨炎附勢

定自己待人的態度，經常受到批評，認為不合社會正義。但依階級地位而劃分待遇，又似乎被這個社會所默許。這裏面的微妙，值得探討。本文就針對依階級地位而待人的謬誤，提出一點看法。

幾乎所有的公司機構，都有所謂按地位、頭銜、角色及功能而產生的階級制度。階級劃分有些時候是很明顯，甚至是非常正式的，譬如高階主管有專用的餐廳，有特別專用的停車位，出差所搭乘的飛機的座位不同等等。

頭銜本身其實不是個大問題。一般而言，人通過努力方能爬上高階（當然也有例外），所以頭銜從某種角度上來看，是人努力的結果，代表了個人在職場的卓越表現。因此，在對方頭銜所代表的專業領域內，我們給予他適當的尊敬是合理的。

問題是，有些人把對方的頭銜當成是自己待人態度的根據。只因為對方的頭銜比較低，我們就給人「站在低位」或「坐在我腳凳下邊」的對待，使人產生不受尊重、不平等、被歧視、被奚落，甚至被剝削的感覺，這就不合理了。公司裏這個問題若不處理，不滿的情緒就會滋生。有些人會因此暗中破壞公司的形象；有些人可能把這不滿帶回家中。但更多的現象是，這種內在的挫折感，會逐漸演變成外在不合格的工作表現，或使人逐漸對公司失去向心力，失去忠誠。這個道理很簡單：當別人不在乎我們的時候，我們就往往會感到自己是圈外人、可有可無，甚至懷疑對方是否看見我們的存在，於是，我們自然就不太會盡心盡力去工作。

我相信在神的眼中，人所扮演的所有角色、人所從事的所有工作都有它的價值與意義。雖然職場上有階級高低之分，工作上也有成就優劣之別，但神對我們每個人的愛是一樣的。神不會因為我們的階級地位高些，就愛我們多一點；神也不會因為我們的階級地位低些，就少愛我們一點。同理可推，基督徒對人也應當如此。

但是，為甚麼仍有不少基督徒一方面特別尊敬高階的人，另一方面卻又不太尊敬階級比我們低的人？有些主管不知道自己這方面的問題，直至被人抗議或警告，方才大夢初醒，努力彌

補。甚至有些事奉主的人，也有類似的問題：對弟兄姊妹特別客氣，但對餐廳的服務員就會不自覺地對他們呼來喚去。

如果我們承認這是個問題，我們應當如何面對、如何解決呢？雅各書第二章4至13節給我們提供了很好的答案。

第4節說：「這豈不是你們偏心待人，用惡意斷定人嗎？」這可以用來說明基督徒為何還會有這樣的以外貌待人的問題。

有人可能爭論說，我這樣做不是出於偏心、惡意，乃是出於習慣，或有樣學樣的結果。的確，二十幾年之前，我初來美國，對餐廳服務員的態度也不是很客氣的。因為我在台灣的時候，看見周遭的人都是如此，自然而然就學他們的樣子。來了美國，重新回到主的懷抱，慢慢地就感覺到自己對弱勢團體、低階的人的態度不對。

那麼，偏心、惡意又從哪裏來的呢？偏心在這裏乃是指先存的偏見。偏見造成惡意，惡意造成以外貌待人的習慣。正本清源，以外貌待人，乃是因為我們對低階的人、對不同膚色的人、對長相特別的人有偏見，而這個偏見的產生乃是因為我們不能愛人如己，又或者對弱勢的人沒有憐憫心。

上一段尾所說的，正是雅各書第二章8至13節的重點。我來美國以後，為甚麼慢慢地對弱勢團體的態度有所改變？我相信是神的愛先感動了我，激勵我要以神給我的愛去對待周遭的人。

那麼在職場上，我們怎麼能夠不以階級的高低來待人呢？除了要認識到神愛世人，並培養愛人如己、憐憫人的態度之外，我們可以有以下實際的行動。

首先，不論員工職位的高低，我們要從心裏認可他們每個人對公司的貢獻。

其次，如果你是中層以上的管理人員，你不妨讓低階的員工也有機會對你個人或公司機構提出建議，甚至讓他們參與某些決定。

最後，如果你是決策者，在你的公司機構，要盡量避免一些不必要的差別待遇，如前述的特別停車位等等。 ■

# 事工簡報

■ 接第3頁 事工簡報

3. 《生命的傳承——提摩太後書信息》（粵語 MP3八講，4月）
4. 《簡易十步釋經法》（簡體字版，6月）

## 六. 十步釋經法講座將接受各教會邀請

在過去多年，我們皆有接受美加各教會邀請，帶領一週末的十步釋經法基本講座。講員除了賴牧師、師母外，還有沈有方牧師、倫思學牧師與舒瑞允長老等。如有意邀請上述講員主領貴教會或聯合其他教會舉辦之十步釋經法講座，可用電郵或致電向本中心辦公室查詢（408-773-8891）。

## 七. 聖言十周年紀念感恩會預告

感謝主，聖言蒙主帶領快要十年了！我們訂於明年1月25-27日（週六至週一）舉行感恩會，嘉賓講員有香港建道神學院榮休教授曾立華牧師、大使命中心榮休會長王永信牧師，加上本中心會長賴若瀚牧師。聚會詳情請參另頁的海報。

## 八. 2014年聖地靈修學習團預告

明年（2014年）四、五月間將舉辦兩團「聖地靈修學習團」，到約旦與以色列兩國。第一團（國語團）日期為4月24日至5月6日，由沈有方牧師擔任講師；第二團（粵語團）日期為5月1至13日，由賴若瀚牧師擔任講師。現已開始接受報名。

## • 香港分會 •

### 一. 聖言講壇：週二查經班

「聖言講壇：週二查經班」自四月開始至六月底，已完成了第一期。由麥樹明牧師講解「撒母耳記上——聖言的世代」，每週平均有五十多人出席。學員中來自27所教會的教牧、長執與信

徒。感謝基督中心堂佐敦堂借出堂址，並在人力上給予支援。九至十一月將舉行第二期。

## 二. 羅賓遜教授釋經講道大會

羅賓遜教授在香港的釋經講道大會十分蒙恩。2月22-23日由播道會恩福堂主辦兩晚的公開聚會，每晚約有八百人參加。在2月25-26兩日由聖言與恩福堂合辦的釋經講道進深研討會中，每日有三百多位牧者參加，其中有從菲律賓與中國內地來的牧者，大家濟濟一堂，聆聽羅賓遜教授就釋經講道課題所作的精闢講論，他融會貫通、深入淺出地現身說法，使與會的牧者們如沐春風。

## 三. 賴若瀚牧師二至四月在香港事奉

賴若瀚牧師在今年二至四月間，除了配合羅賓遜教授的「釋經講道」研討會、在其中負責專題講座外，也在恩福聖經學院授課，並擔任靈糧堂聯合培訓，又在基督中心堂九龍堂與佐敦堂的「哈該書十步釋經研讀」課程中任教。

## 四. 倫思學牧師二至四月在香港事奉

聖言特約講師倫思學牧師，除了負責羅賓遜博士的「釋經講道」研討會各項統籌並擔任專題講座講員外，也帶領教牧釋經講道進深課程的第一階段——「釋經講道原理」，又到亞洲主持傳道者講道培訓等。

## 五. 教牧釋經講道進深課程三階段

由倫思學牧師、麥漢勳牧師與劉健全牧師主持的「教牧釋經講道進深課程」，已完成了第一階段「釋經講道原理」與第二階段「小組輔導與研習」，第三階段將由每位修讀的教牧試講，將於九月間假突破青年村舉行。

■ 轉第12頁

聖言資源中心有限公司 ( 簡稱「聖言中心」 )  
Sacred Logos Resource Center (SAGOS) Limited  
九龍新蒲崗五芳街8號利嘉工業大廈1字樓A室  
Flat A, 1/F, Lee Ka Industrial Building  
8 Ng Fong Street, San Po Kong, Kowloon, Hong Kong

■ 接第11頁 事工簡報

## 六. 各項聚會預告

1. 「聖言講壇：週二查經班」——九月份的總題是「章章是道」，特別邀請四位講員從馬太福音的四章經文逐章研讀，使參加者可以更開眼界，更深領受。另外，由十至十一月，麥樹明牧師繼續帶領參加者查考「撒母耳記上——聖言的世代」，從書中第三個主角「大衛」看他人生中的起與跌，又將整個逃亡路線及事件清楚列明，再比對大衛當時所作的詩篇，看逃亡生活帶給他靈命的操練和對神有何深入認識。

2. 「人生下半場」講座——為配合近年這生命探求的熱門話題，將於10月31日舉辦這講座，由賴若瀚牧師主講。誠邀快到人生下半場的弟兄姊妹踴躍參加，這講座將會幫助你對人生有心理上的準備與實際上的規劃。

3. 釋經與講道訓練課程——由牧會及教授釋經講道皆富經驗的倫思學牧師主講「釋經講道進深：

如何傳講馬可福音」(9月23日全日)，與「十步釋經課程」(10月7-8日兩天全日)。另外，在神學院任教多年釋經講道學的曾立華牧師主講「釋經講道進深：如何傳講智慧文學」(11月4日全日)。

4. 與聯宇聖經學院合辦的國語培訓課程——在9月16-19日(四天全日)舉行，將由賴若瀚牧師主講「提摩太前書信息」(15小時)，蘇穎智牧師主講「聖靈論」。

5. 「聖地靈修學習十二天團」(12月3-14日)——由本港出發，兩團皆粵語團，分別由賴若瀚牧師(A團)和麥樹明牧師(B團)帶領。在讀經的過程中，我們都知道，明白聖經史地何等重要！常聞「讀萬卷書，不如行萬里路」，若能親歷其境，你在屬靈的知識和見識上必然增加。

\*敬請為以上聚會及活動代禱、推介，有意報讀上列課程或參加聚會、活動者，請致電：2153-9631 曾姊妹 (Tina)。✚

免費贈閱 函索即寄



改郵寄地址敬請通知我們，以便更新聖言的資料庫